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DALŠÍ VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ FYZIKY V ROCE 2023/24 

 
Ve školním roce 2023/2024 se uskuteční přednášky, semináře a dílny v rámci dalšího vzdělávání 

učitelů fyziky (DVUF), který je určen pro učitele fyziky ze základních a středních škol. Kurz je 

akreditován MŠMT (MSMT- 6302/2022-3-280) a je rozdělen do dvou částí, s možností vybrat si 

libovolnou kombinaci z nabízených okruhů. Jednotlivé části kurzu jsou monotematicky zaměřeny.  
 
Žádáme všechny zájemce o zaslání přiložené návratky s vybranými oblastmi do 31. 08. 2023 
e-mailem na adresu: cerna@pf.jcu.cz 

• Jednotlivé okruhy se uskuteční, bude-li minimálně 12 zájemců. 

• Okruhy budou realizovány v termínech podle možností lektorů. Předpokládané měsíce 

realizace jsou září, říjen, listopad, prosinec, leden a únor. 

• Předpokládaná kalkulace nákladů:  

celý kurz (6 tematických okruhů)      3 200,- Kč 

jednotlivé tematické okruhy (v případě přihlášení na část kurzu)  á 800,- Kč   

• Absolventi kurzu obdrží osvědčení o absolvování cyklu atestačního charakteru na základě 

účasti – minimálně ve třech oblastech.  

Mgr. Vladimír Vochozka, Ph.D. 

Katedra aplikované fyziky a techniky, 

Pedagogická fakulta, Jihočeská univerzita 

v Českých Budějovicích 

  



Seznam okruhů – DVUF 1: 

1) Propojení měřicího systému a programování – „nová informatika“ a „stará fyzika“, 

které si v ŠVP nekonkurují, ale navzájem si pomáhají 
 

Ing. Mgr. Miroslav Staněk, Ph.D., PROFIMEDIA s.r.o. 

 

Měřicí systémy jsou v našich školách již celkem běžným nástrojem výuky. V příspěvku bude 

předvedeno, kterak mohou být jejich funkce rozšířeny o nový rozměr. Propojíme systém PASCO 

s programovacím jazykem Blockly. Rázem dostaneme zajímavou stavebnici o nebývalém rozsahu 

60+ senzorů s možností zapojení mnoha aktuátorů.  

Tuto sadu pak mohou využít nejen fyzikáři či učitelé dalších přírodovědných oborů k výuce 

"čisté fyziky“, ale její využití nabízí skutečné naplnění akronymu STEAM (kterým se dnes mnozí 

rádi ohánějí, ale jeho praktických příkladů je po málu...).  

V příspěvku bude ukázáno mnoho námětů, kterak jednoduše od měření fyzikálních veličin 

přejít k vytvoření např. modelu „chytrého auta“ či "chytré domácnosti" (ovládání zdroje světla 

senzorem osvětlení, ovládání zvukového signálu senzorem vzdálenosti aj.) či pochopit základní 

automatizační princip záporné zpětné vazby (např. při ovládání rychlosti vozíčku pomocí 

reálnočasově měřených veličin).  

Účastníci workshopu zjistí, že programovat ve fyzice, (ale i chemii či přírodopise) nejen že 

může být snadné, ale že to i stávající výuku může opravdu ozvláštnit a obohatit!  

V praktické části bude provedeno mnoho přírodovědných experimentů, u nichž je kladen důraz 

na provázanost gramotnosti přírodovědné a digitální, stejně jako na rozvoj informatického myšlení 

žáků. 

V části teoretické se zamyslíme se nad několika aspekty takové výuky a nad didaktickými 

funkcemi využití algoritmického myšlení ve výuce přírodních věd. 

 

2) (dva vystupující a dvě témata) 
 

Duha a halové jevy  
 

RNDr. Petr Zacharov, Ph.D., Oddělení meteorologie, Ústav fyziky atmosféry Akademie věd Česká 

republika, v.v.i. 

 

Duha fascinuje pozorovatele jistě už od pradávných dob. Její vznik sice není obestřen tajemstvím, 

přesto skrývá řadu obdivuhodných vlastností, o kterých se nemluví a které stojí za prozkoumání. 

Přednáška bude doplněna diskuzí ohledně oblíbených pokusů na téma duhy, rozkladu světla apod. 

 

Netradiční pokusy z termiky 
 

Mgr. Vladimír Vochozka, Ph.D., Katedra aplikované fyziky a techniky, Pedagogická fakulta, 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 

 

Ponořit ruku do kapalného dusíku či olova zvládne díky Leidenfrostovu jevu kde kdo. Co se ale 

stane, ponoříme-li prst do oleje rozpáleného na teplotu vhodnou na smažení? Při jaké teplotě 

vznikají popáleniny prvního a druhého stupně, jaká je kontaktní doba nutná k vytvoření 

popáleniny, jak určit průměrnou dobu k otočení koblížku a jak tuto situaci simulovat? 

 Běžná elektrická „rychlovarná“ konvice vypne ohřev vody okolo 100 °C. Jak se ale bude 

chovat při ohřevu ethanolu (technického lihu, ethanolu pro biokrby) či směsi vody a ethanolu (30% 

a 50% vodky) už není tak předvídatelné. 

 

3) Nonverbální úlohy ve fyzice a komparace učebnic fyziky 
 

doc. PaedDr. Jiří Tesař, Ph.D., Katedra aplikované fyziky a techniky, Pedagogická fakulta, 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 



 

V tomto kurzu budou prezentovány tzv. nonverbální úlohy, tj. úlohy, které jsou zadány obrazem, 

videosekvencí, animací nebo jinak bez slovního vyjádření. Hlavní předností takto zadaných úloh 

je jejich atraktivita, která naplňuje dětskou zvídavost a přispívá k rozvoji představivosti 

a fyzikálního myšlení, upřednostňuje tvůrčí přístup a vytváří postupy potřebné k řešení 

problémových úloh. Frekventanti si mohou vyzkoušet vlastní řešení prezentovaných úloh, resp. 

navrhovat vlastní úlohy této formy. 

V druhé části kurzu bude provedena analýza ucelených sad učebnic fyziky pro ZŠ, a to jak 

dřívějších, tak i těch, které jsou v současné době používané při výuce fyziky v ČR. Prezentovaná 

komparace bude zaměřena jak na obsahovou, tak i na formální stránku pojetí učebnic. Jejím cílem 

je seznámit frekventanty se všemi dostupnými sadami učebnic, aby se mohli rozhodnout pro 

případnou změnu učebnic, které používají. Součástí této komparace bude také vyhodnocení 

obtížnosti textu učebnic a test didaktické vybavenosti vybraných učebnic fyziky pro základní 

školu. 

 

Seznam okruhů – DVUF 2: 

1) iQLANDIA je sice dál, ale rozhodně stojí za to 
 

Mgr. Pavla Wegenkittlová a Pavel Saal, iQLANDIA, o. p. s. 

 

Jaké vzdělávací programy s fyzikální tématikou nabízí iQLANDIA pro školy? Co dalšího se v ní 

dá zažít? A nebude to nuda? Přivezeme Vám odpovědi na tyto a mnoho dalších otázek, ochutnávku 

některých programů a k tomu na ukázku spoustu zajímavých pomůcek. 

 

2) Výuky fyziky mikrosvěta není třeba se bát! 
 

RNDr. Zdeňka Koupilová, Ph.D., Katedra didaktiky fyziky, Matematicko-fyzikální fakulta 

University Karlovy Praha 

 

Mnoho učitelů má z témat týkajících se fyziky mikrosvěta respekt či dokonce mírné obavy, což 

může být dáno pocitem, že pro toto téma není dostatek materiálů, které by jim pomohly žákům 

vhodně přiblížit základní principy chování objektů v mikrosvětě, ale také tím, že sami výuku 

tohoto tématu na základní či střední škole sami ve vhodné podobě nezažili. Na druhou stranu 

kvantové technologie se postupně stávají součástí každodenního života každého z nás, a proto by 

se základními myšlenkami kvantového chování měla být seznámena opravdu většina žáků, protože 

zcela určitě budou součástí jejich životů. 

Dílna zkombinuje společnou diskuzi o aspektech kvantového chování objektů v mikrosvětě 

a možností, jak je přiblížit na jednodušší úrovni, s demonstračními i žákovskými experimenty 

a aktivitami, které lze dělat na střední, ale i základní škole. 

 

3) Od učitele fyziky k operátorovi JETE 

Mgr. Zdeněk Michalčík, Ph.D., Operátor primárního okruhu Jaderné elektrárny Temelín, 

ČEZ, a.s. 

 

Jaké je to být Operátorem primárního okruhu v Jaderné elektrárně Temelín? Odkud se taková 

elektrárna řídí a co práce na směny? Má operátor vůbec volný čas? Přednáška o významu propojení 

teorie s praxí. Důležitost zdravých návyků (často teoreticky víme, jak a co máme dělat, ale v praxi 

se tím neřídíme, protože nám to přijde zbytečné). Definice a příklady z přeměny energie, křivky 

sytosti vody, závislosti objemu kapaliny na teplotě, sloupce kapaliny atd. a především využití 

v praxi). 



Návratka 

 
Katedra aplikované fyziky a techniky Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých 

Budějovicích 

Jeronýmova 10, 371 15 České Budějovice 

tel. 387 773 055 

DALŠÍ VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ FYZIKY V ROCE 2023/24 

Seznam okruhů: 

1. Propojení měřicího systému a programování – „nová informatika“ a „stará fyzika“, 

které si v ŠVP nekonkurují, ale navzájem si pomáhají  

2. Duha a halové jevy a Netradiční pokusy z termiky 

3. Nonverbální úlohy ve fyzice a komparace učebnic fyziky 

4. iQLANDIA je sice dál, ale rozhodně stojí za to 

5. Výuky fyziky mikrosvěta není třeba se bát! 

6. Od učitele fyziky k operátorovi JETE 

Přesná adresa školy včetně PSČ: 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

jméno a příjmení: 
datum a místo 

narození: 
e-mail: 

přihlašuji se na 

okruhy č.: 

    

    

    

    

 

 


